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MERENI INDUKCNOSTI CiVKY S JADREM

Zadani:

Zmeéfte a graficky znazornéte, jak se méni induk¢nost, Gicinik a zdanlivy odpor civky s
feromagnetickym jadrem v zdvislosti na velikosti vzduchové mezery v magnetickém obvodu civky.

Cil meéreni:

Sezndmit se s chovanim civky s jddrem v zavislosti na syceni magnetického obvodu a velikosti
mezery v magnetickém obvodu.

Teoreticky rozbor:

V civce s feromagnetickym jadrem vznikaji v jadfe ztraty, které zavisi na velikosti proudu. Ztraty
méfime elektromagnetickym wattmetrem. Zdanlivy odpor civky uréime z napéti a proudu.

u

Z=yR?+(adl)?
ProtoZe jsou méfené vykony tak malé, Ze by nadmi pouzivany wattmetr hodné zkresloval hodnoty
vykonu, ¢inny odpor ziskdme vypoctem podle schématu pii f=0.
U
R: = I_l[Q]
1
Celkové ztraty v civce s jadrem pak ziskdme ze vztahu.
P=R,0°
Induk¢nost uréime pomoci impedance a ¢inného odporu ze vztahu.
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fazovy posun uréime z uciniku.
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Postup méfeni:
Zapojime pristroje podle schématu. Odecteme hodnoty napéti a proudu a zapiSeme do tabulky.
Méfeni opakujeme 3x pfi riznych hodnotach vstupniho stejnosmérného napéti. Hodnotu ¢inného
odporu pak ziskame aritmetickym primérem namétfenych odporda.

Yy,

Po té proméifime civku s minimdlni mezerou v magnetickém obvodu a frekvenci f=50Hz, provedeme
5 mé&feni pif riznych napétich a proudech. Tak ziskdme zavislost L=f(I) pfi dané mezefe 6 a riiznych
syceni magnetického obvodu. Stejné mé&feni opakujeme pro 5 riznych velikosti mezery 6.

Z naméfenych hodnot sestavime a nakreslime graf L=f(8), cos @=f(8), Z=f(6), P=f(0). Pfi méfeni
musime dbét na to aby méfené tdaje byly pfi stejné hodnoté proudu, abychom méli stejné syceni
magnetického obvodu, tim i stejné podminky méfeni.

Schema zapojeni:

Pouzité pristroje:
e ampérmetr MO A2114
e voltmetr MO A6524
e Zdroj DKPA87712
e Potenciometr MO A2654
e Civka MO A1004

Vypocty a tabulky:

U | R: Re st
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Simmj| UV] | I[mA] | PImW] |SImVA]| Z[Q] | L[H] | cos¢
1,64 2 0,52 0 820 2,61 0,16
3,49 4 2,08 0,01 872,5 2,78 0,15
0 5,42 6 4,67 0,03 903,33 2,88 0,14
7,4 8 8,3 0,06 925 2,94 0,14
9,4 10 12,97 0,09 940 2,99 0,14
1,45 2 0,52 0 725 2,31 0,18
3,06 4 2,08 0,01 765 2,44 0,17
0,5 4,7 6 4,67 0,03 | 783,33 2,49 0,17
6,42 8 8,3 0,05 802,5 2,55 0,16
8,17 10 12,97 0,08 817 2,6 0,16
1,1 2 0,52 0 550 1,79 0,24
2,3 4 2,08 0,01 575 1,83 0,23
1 3,55 6 4,67 0,02 591,67 1,88 0,22
4,88 8 8,3 0,04 610 194 0,21
6,05 10 12,97 0,06 605 1,93 0,21
0,95 2 0,52 0 475 1,51 0,27
2 4 2,08 0,01 500 1,59 0,26
1 ,5 3,05 6 4,67 0,02 508,33 1,62 0,26
4,13 8 8,3 0,03 516,25 1,64 0,25
5,2 10 12,97 0,05 520 1,66 0,25
0,9 2 0,52 0 450 1,43 0,29
1,78 4 2,08 0,01 445 1,420 0,29
2 2,75 6 4,67 0,02 458,33 1,46 0,28
3,7 8 8,3 0,03 | 4625 147 0,28
4,65 10 12,97 0,05 465 1,48 0,28
0,8 2 0,52 0 400 1,27 0,32
1,7 4 2,08 0,01 425 1,35 0,31
2,5 2,6 6 4,67 0,02 433,33 1,38 0,3
3,5 8 8,3 0,03 437,5 1,39 0,3
4,4 10 12,97 0,04 440 1,4 0,29
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Zaver:

Z méteni je vidét, Zeindukénost civky je nepfimo imérnd velikosti vzduchové mezery, 1 kdyZ tato
zéavislost je mensi, neZ jsem ocekdaval.
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